

中国新冠疫苗一期临床试验结果令人鼓舞

欧美专家热议中国新冠疫苗研发取得积极成果

新华社北京5月26日电 国际权威医学期刊《柳叶刀》日前发表论文,介绍了中国团队开发的一种新冠疫苗候选疫苗一期临床试验的积极结果。这项关于新冠疫苗研发的阶段性成果引发英美等国科学家好评。

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校传染病系主任罗伯特·斯库利对新华社记者说,接种3种不同剂量候选疫苗的志愿者都产生了针对新冠病毒的中和抗体和T细胞免疫应答,同时显示了很好的耐受性;接种后28天内,大多数人体内中和抗体增加了4倍以上,这一结果“令人鼓舞”。

英国帝国理工学院免疫学教授丹尼尔·奥尔特曼表示,这是报告新冠疫苗临床试验结果的第一篇论文,疫苗诱导产生了与接种剂量相关的中和抗体应答,志愿者也没有严重不良反应,所以“开端很好”,试验结果“相当令人欣慰”。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼说:“中国团队的临床试验结果给国际社会传递了积极信息,那就是这种疫苗可能对预防新冠病毒感染有效,这对疫情防控非常重要”。

这项临床试验由中国军事科学院军事医学研究院生物工程研究所陈薇院士和江苏省疾控中心副主任朱凤才教授等人领衔的团队开展,试验使用的疫苗是一种重组腺病毒载体新冠疫苗,采用经过改造后无害的5型腺病毒作为载体,向人体内输送新冠病毒刺突蛋白基因。参与试验的108名成年志愿者年龄在18岁至60岁间,被分成不同组别接种了不同剂量的疫苗。

陈薇在《柳叶刀》发布的新闻稿中指出,要谨慎对待相关成果,开发新冠疫苗会面对前所未有的挑战,并且能够引发免疫应答并不一定意味着疫苗能够保护人们免受新冠病毒感染,最新成果“展示了新冠疫苗开发的很好前景,但我们离这种疫苗达到让所有人使用的阶段仍有较长的路要走”。

对腺病毒载体疫苗的前景,专家们同样持谨慎态度,指出其一大挑战是如何克服“预存免疫”,且仍需开展进一步临床试验来验证疫苗预防新冠病毒感染的有效性。

据介绍,多数人成长过程中曾感染过5型腺病毒,体内可能存在抗体攻击疫苗载体,降低疫苗的效果,这就是“预存免疫”。斯库利说,数据显示,腺病毒预存抗体水平较高的志愿者接种疫苗后对新冠病毒感染的免疫反应相对较弱,这种局限性在其他腺病毒载体疫苗中普遍存在。

斯库利说:“由于人体对腺病毒的免疫持续存在,疫苗引起的免疫反应会越来越弱”。如果5型腺病毒载体新冠疫苗激发的免疫力下降速度较快,则有必要每隔两年重新接种一次,很可能还要研发其他型腺病毒载体的新冠疫苗作为再次接种的备选疫苗。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学教授张作风表示,新冠病毒是一种全新病毒,人类对其还缺乏了解,也没有公认的有效治疗方法,疫苗研发对于预防病毒感染非常关键。一期试验的主要目的是观察志愿者接种后的身体反应和副作用,二期和三期临床试验需要通过随机、双盲、对照的方法进一步验证疫苗是否对预防新冠病毒感染有效。

专家们还强调,加强国际合作对于加快新冠疫苗攻关至关重要。据世界卫生组织统计,目前全球正在研发的候选疫苗超过120种。

奥尔特曼说,全球在研新冠疫苗形式非常多元化,会给出有关保护能力、安全性、持续性以及生产和供应难易程度等不同信息。

奥尔特曼强调,不应将新冠疫苗研发视作一场竞赛。如果冷静评估各种候选疫苗的优势以及弱项,就有可能找到最佳方案。而要达到这一目标,就需要尽最大努力开展国际合作。现在有很多关于年底前能否开始生产疫苗的争论,各方压力很大,但“我们所有人应清醒地知道,我们需要的是安全有效性得到验证和认可的疫苗”。(参与记者:谭晶晶、张家伟、华义、张莹)

世卫组织宣布暂停羟氯喹治疗新冠试验

据新华社日内瓦5月25日电(记者刘曲) 鉴于近期英国《柳叶刀》杂志发表的观察报告显示,抗疟疾药物羟氯喹或羟氯喹对治疗新冠病毒感染没有明显益处,使用不当甚至可能引发并发症,世界卫生组织25日宣布暂停“团结试验”项目中羟氯喹分支试验。

世卫组织总干事谭德塞在当天的例行记者会上说,该组织主导的“团结试验”项目中,目前已有35个国家的400多家医院正在积极招募患者,其中来自17个国家的近3500名患者已经登记参加试验。但《柳叶刀》杂志22日发表的一项研究报告称,在治疗新冠患者时,不论单独使用羟氯喹或羟氯喹,还是与大环内酯类抗生素一起使用,患者死亡率都可能更高。谭德塞说,“团结试验”项目执行小组23日讨论后同意对迄今收集的数据进行全面分析和批判性评估,以充分评估羟氯喹的潜在利弊。“团结试验”项目执行小组已暂停了羟氯喹分支的试验,但其他分支的试验仍在继续。

“团结试验”项目比较几种不同药物或药物组合治疗新冠肺炎的安全性和有效性,以尽快找到有效治疗方法。谭德塞还特别指出,羟氯喹或羟氯喹在用于治疗自身免疫性疾病或疟疾时被普遍认为是安全的,此次暂停只针对新冠治疗试验过程。

人大代表:美国会涉疫议案是政治操弄

外交部:坚决反对将病毒来源问题政治化污名化

新华社北京5月26日电 随着疫情在美国持续扩散和蔓延,美国一些议员提出多项与疫情有关的议案,指责中国抗疫缺乏透明度,声称中国对美国疫情扩散负有责任,要求对中国开展调查、追责索赔等。就此,记者采访了正在出席十三届全国人大三次会议的郑淑娜、许安标、于志刚、陈福利四位全国人大代表。

郑淑娜代表说,在抗疫防控过程中,中国本着公开、透明、负责任的态度,严格按照传染病防治法关于传染病疫情的报告、核实和发布的程序规定,第一时间对外发布信息。中国主管部门已经详细地公布了应对疫情的时间线。中国在疫情发生后第一时间即向世卫组织和有关国家通报疫情信息,及时完成并与各国分享病毒基因序列信息。国家卫健委每日及时向社会公开发布包括确诊病例、死亡病例在内的前一日疫情情况。同时,还对疫情早期因医院收治能力不足造成的院外确诊病例死亡人数进行了订正,体现出生命至上、人民至上的负责任态度。

郑淑娜代表说,事实证明,中国政府采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施,及时有效切断了病毒传播链。《科学》杂志研究报告显示,有关“封城”等措施使中国减少了超过70万的感染者。而在美国,官方统计确诊病例从2月初的两位数字急速上升,时至今日确诊病例已超过160万。所谓因中国抗疫缺乏透明度造成美

国应对延误的荒谬逻辑在事实面前不堪一击。

许安标代表说,美国一些议员,面对其国内抗疫不力、疫情持续蔓延,抛出所谓病毒源于中国,甚至提出要对中国进行调查,这是没有根据的政治操弄,是完全站不住脚的。病毒源头问题,国际上的共识是,这是一个严肃的科学问题,应当由科学家和医学专家以严谨的科学方法来研究,目的是为了更好地预防类似传染病的发生。在没有科学结论之前,妄下结论,搞有罪推定,不得人心。“非典”(SARS)之后,中国建立了非常严格的传染病防控制度,我国医务工作者和科学家,以其对传染病的敏锐和专业,第一个向全世界公布分享了新冠病毒全基因组序列,第一个分离出病毒毒株,并积极探索有效治疗方案,为世界各国专家研究新冠病毒传播规律,开发检测工具,救治新冠病毒感染者提供了参考,也为全球抗疫作出了重大贡献。我注意到有不少新闻报道,有些国家通过后续病理分析发现,一些病例在疫情集中暴发前就已出现,并且这些病毒携带者没有到过中国。

于志刚代表说,美国有些议员在议案中无任何依据地将疫情扩散的责任引向中国,甚至无理要求美国政府向中国提出索赔。这些议案不顾事实不讲逻辑,满脑子“冷战”对抗思维,暴露了一种傲慢、偏执的心态,令人震惊。

于志刚代表说,事实上,病毒不分国界、

不分种族,可能在任何国家出现。疫情的暴发具有极大的不确定性。疫情由某个国家先确诊和报告,不代表病原体最初源于这个国家。目前一些国家对于病例的技术追踪,都用病例事实表明新冠病毒的出现要早于中国。美国有世界上最先进的医疗技术和最好的药品,也有最多的生物技术实验室,但是防控不力使得疫情在美国大规模暴发。这些议员在现有科学技术尚无法对新冠病毒起源等进行准确判断的情况下,妄图以通过议案或者推动修改国内法的形式提出向中国索赔,违反了国际法上的国家主权平等原则,挑战了国际社会公认的国家主权豁免原则,扰乱了正常的国际秩序。人类历史上出现过多次全球性瘟疫,其中数次是首先在美国暴发,而美国为什么不主动为这些疫病对国际流行造成的后果承担赔偿责任呢?这些议员提出的议案,是对国际法的玷污,充满着个人政治动机和政治利益,超越了道德和法律底线。

陈福利代表说,新冠病毒是一种全新病毒,人们对其认知有限,且突如其来。指责“甩锅”,推卸责任无助于遏制疫情。各国只有加强合作,支持世卫组织发挥作用,才能有效战胜疫情。面对新冠肺炎疫情,中国始终秉持人类命运共同体理念,与各国同舟共济、守望相助,共同为全球抗击疫情作出贡献。迄今,中国已向将近150个国家和4个国际组织提供了紧急援助,为170多个国家举办了卫生专家专题视频会议,毫无保留分

享防控经验和诊疗方案,向24个有紧急需求的国家派出26支医疗专家组,开展交流和指导,在保证质量的前提下,向世界出口了568亿只口罩、2.5亿件防护服。

陈福利代表说,疫情之初,美国很多社团、企业和民众向中国伸出援手。美国陷入疫情后,中国为美国在华采购抗疫物资提供支持和便利,许多省市、企业和机构向美国捐赠了大量急需的医疗物资。据统计,中国已向美国出口了120多亿只口罩,相当于为每一位美国人提供将近40只。但美国一些议员无视这些基本事实,编造谎言,对中国进行攻击抹黑,这是在新冠病毒肆虐的同时扩散的一种“政治病毒”。

新华社北京5月26日电(记者温馨) 针对有报道说日本领导人称“疫情从中国蔓延扩散至世界是事实”,外交部发言人赵立坚26日在例行记者会上表示,中方坚决反对将病毒来源问题政治化、污名化。

“新冠病毒源头是一个严肃的科学问题,必须以事实和科学为依据,由科学家和医学专家去研究。”赵立坚在回答相关提问时说,“中方坚决反对将病毒来源问题政治化、污名化,这种做法有悖于世界卫生组织及大量研究机构、医学专家的专业意见,更有违国际社会包括中日两国共同抗击疫情的共同努力和期待。”

赵立坚强调,政治盲从不应凌驾于科学判断之上,团结合作才是人类战胜疫情的最有力武器。

美作家:美疫情危机是美民主的失败

新华社华盛顿5月25日电 美国畅销书作家戴维·利特近期撰文说,新冠疫情给美国造成的公共健康危机是美国民主的失败。

利特曾担任前美国总统奥巴马的演讲撰稿人。他在美国《时代》周刊网站上撰文说,一项接一项的民调显示,绝大多数美国人希望领导者们听从专家意见,但这没有发生。美国在推行“社交隔离”措

南时动作太慢,流行病学发现这导致了美国九成新冠死亡病例。

利特说,尽管人命关天,但美国领导者正忽视合理的民意。过去四十年,美国被完全改变,领导者的几乎每个决策都更少响应公众利益。利特认为,美国政府未能在新疫情这场危机中维护好公共福祉,这是一个悲剧。但也并不奇怪,从美国组织选举到资助竞选活动的方式,从划

分选区到让说客们参与政治决策,都忽视公众利益。与过去半个世纪任何时间相比,美国正由过多的个人治理和享有,而广大人民正因此遭殃。

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据,截至美国东部时间25日下午,美国新冠确诊病例超过165万例,死亡病例近9.8万例,两项数据均大幅高于其他国家或地区。



▲5月11日,冷藏车停放在美国纽约布鲁克林一处新开辟的临时停尸场所内。新华社记者王迎摄

惊魂未定:新冠疫情中的美国悼亡日

5月25日是美国阵亡将士纪念日,也叫悼亡日。这个源起于1865年美国内战结束的节日,传统上宣告着夏季的到来。

在新冠疫情的影响下,今年悼亡日,很多美国人心情纠结。

一方面,诸多迹象显示疫情似已熬过高峰。当前,全美每日新增死亡病例已从4月中旬高峰期的逾两千例降至数百例。截至5月20日,全美50个州都不同程度地放宽了居家令等社会隔离措施,许多属于“非必要营运”的企业重新开门。悼亡日这天,美国多地艳阳高照,餐馆、酒吧、咖啡馆纷纷开张,在公园、湖畔、码头和海滩,人们对重返户外和社交生活热情高涨。

另一方面,全美新冠死亡病例25日晚超过9.82万例,接近10万例关口。3月8日,全美仅有22例新冠死亡病例,到4月8日飙

升至16673例,5月8日则达到77380例,残忍演绎了何为指数级增长。健康指标和评估研究所近日预测,截至8月4日,美国新冠死亡人数可能超过14万。随着全美逐步复工复产,一些州的新冠病例仍在增加,公共卫生专家再三警告第二波疫情来袭的风险,很多美国民众仍然惊魂未定。

悼亡日前夕,《纽约时报》网站推出一份沿时间轴徐徐铺展的讣告数据图,灰白色调的茫茫背景上,或密或疏地散布着一个个深灰色小人图形,没有照片,只有名字、年龄、居住地和从1000份讣闻中截取的只言片语。

这些新冠逝者,来自不同行业、不同年龄,不同族裔、不同社会阶层。她喜欢旅行、麻将和字谜游戏;他,喜欢开长途车、熬夜和吃巨无霸;她,是在丈夫怀里去世的纽约急诊科医生;他,写过一部没有出版的小

说……他们中间,有每年开学日给孙子孙女唱歌的祖母、街区里第一个离家外出工作的女性、拥有61年婚姻的丈夫、初为人父的22岁青年、做连体婴分离手术的外科医生……

《纽约时报》在按语中说,数字,只是用来衡量人类生存处境的有缺憾的度量器。而实际上,过于庞大的死亡数字犹如黑洞,容易使逝者失去名字和面孔。新冠逝者的死亡,绝大多数是悄无声息的,孤独的,患者临终时难以见到亲人,葬礼也只能在线举行。在此一年一度的悼亡日,在美国各地,有很多人重返公园和海滩而快乐,也有很多人宁愿继续待在家中,还有很多人思念逝去的亲人和朋友,无处安放自己的悲伤。

(记者徐剑梅)新华社华盛顿5月25日电

法报:疫情进一步削弱美“软实力”

新华社巴黎5月25日电(记者徐永春) 法国《世界报》25日发表的一篇文章说,新冠疫情使美国“软实力”进一步削弱,其国际形象和全球影响力受到沉重打击,美国比以往更加孤立。

这篇题为《美国“软实力”的终结?》的文章指出,美国联邦政府反应迟钝、特朗普决策拖延、疫情简报令人困惑……新冠疫情严重打击了美国希望为自己塑造的形象:一个强大而高效的国际舞台更加孤立。

文章说,在国际机构中,美国的“软实力”主要体现在其财政贡献。但是,美国近年来拖欠联合国会费。在全球抗击疫情的关键时期,美国又宣布暂停资助世界卫生组织。在世卫组织2020至2021年预算中,美国所资助的款项主要用于疫苗项目、艾滋病防控和根除脊髓灰质炎计划。世卫组织全球传染病风险防范主任西尔薇·布里安德说:“美国‘断供’将给这些项目带来灾难性后果,一些疾病的防控甚至会倒退30年。”美国乔治敦大学教授劳伦斯·艾斯廷认为,面对疫情大流行,在国际社会亟须加强合作之时,美国的做法将大大削弱其在全球卫生领域和国际事务中的影响力。

文章还列举了特朗普政府近年来不断扩大的“退群”清单:联合国教科文组织、人权理事会、气候变化巴黎协定、伊核协议……在奉行“美国优先”的特朗普政府领导下,美国已不再是前国务卿奥尔布赖特在1998年所定义的“不可或缺的国家”。

文章指出,随着美国“软实力”进一步削弱,对美国模式优越性的信念正在崩塌。自特朗普任期开始以来,美国的“软实力”和吸引力一直呈现下降趋势。对美国优越性的怀疑不仅来自国外,也来自美国国内,尤其是年青一代。皮尤研究中心2019年所做的一项研究表明,在18至29岁的美国人中,只有15%的人认为自己的国家“优于其他国家”。文章认为,新冠疫情危机使民众尤其是年青一代更加质疑美国优越性。

柬官员批评某些国家疫情中玩“指责游戏”

据新华社金边5月26日电(记者毛鹏飞) 柬埔寨政府发言人帕西潘26日在金边接受新华社记者电话采访时表示,新冠疫情当前,某些国家不应该玩“指责游戏”,而应该把精力放在保护人民生命健康上。

帕西潘说,“疫情当下,我们不希望看到国与国之间互相指责,我们希望看到不同国家团结合作、共同抗击疫情”。

帕西潘说,中国以公开透明和负责任的态度采取了及时、全面、严格的措施抗击新冠疫情。“柬埔寨对中国防控新冠疫情采取的严格措施,以及帮助包括柬埔寨在内的其他国家抗击疫情的做法给予高度评价。”